

在青少年心中播下网络安全的种子

——我市各学校开展丰富多彩的网络安全宣传活动侧记

网络安全为人民,网络安全靠人民,其中青少年网络安全教育是极其重要的一环。近期,我市各学校借着2022年国家网络安全宣传周的东风,开展了一系列丰富多彩的宣传活动,推动网络安全教育入脑入心。我们不妨将镜头推进到校园中,瞧个究竟。

“大家好,我是小安,一个信息安全小达人……”在宝鸡高新凤师实验幼儿园举行的网络安全宣传活动中,宣传片中帅气的卡通人物“小安”,给幼儿们讲起了国家网络安全。在讲述中,“小安”通过情景模拟的方式,模拟了个人信息保护、手机应用安全等几个情景,引导幼儿明白了一个道理——网络安全与每一个人息息相关,每一个人都要提高网络安全意识。

宣传活动中,金台区西街小学的方式是举行网络安全主题班会。在主题队会上,少先队各中队从网络优点、网络危害以及网上自我保护方法3个方面讲述了国家网络安全知识。学习效果怎么样呢?学生们用绘制网络安全宣传小报的方式给出了肯定的答案。在绘制的小报中,有的学生给电脑上面加了一把锁,旁边的配文是:网络安全的钥匙——安装防火墙软件、不浏览不良信息、保护好个人信息;有的给网络罩上一层彩虹,彩虹连接的则是网络安全顺口溜和网络安全小知识……

在渭滨区滨河中学,全校师生也在上网络安全教育课。



虢镇中学开展网络安全宣传活动



学生上网络安全教育课

各班通过观看宣传片,举办主题班会、辩论会等形式多样的网络安全教育活动,助力学生了解网络的“前世今生”,提高了网络安全意识。

在陈仓区虢镇中学,“筑牢网络安全基石 成就网络强国梦想”“网络连着你我他 防盗防骗两手抓”“守护网络安

全 呵护精神家园”等宣传语占据了校园电子屏、黑板报等主要位置,学生抬眼可见。同时,虢镇中学的官方微信平台也以“网络安全 为爱先行”为主题,推送了国家网络安全教育类文章,营造了浓厚的网络安全宣传氛围。

“嗨,网上冲浪要谨慎

……”这首《网络安全歌》最近在宝鸡职业技术学院走红。这首歌的走红与该学院的网络安全教育课分不开。与往年不同,宝鸡职业技术学院今年网络安全教育课的打开方式是一首歌。这首歌还配了视频,只见一群身穿民族服装的青年男女,一边对唱,一边跳舞,瞬间便吸引了学生的眼球。学生在关注视频和歌曲的过程中记住了歌词中的网络安全知识:免费WiFi莫要连,敏感网址莫乱点,密码设置莫简单,个人信息不滥填等。

同一时间,我市其他大中小学校也都通过线上、线下相结合的方式,推送网络安全相关的照片、视频、文字等,普及网络安全知识,在青少年心中播下网络安全的种子,从而共同营造风清气朗的网络空间。

黄河流域9省区教育高质量发展论坛举行 宝鸡课改成果推广经验受称赞

本报讯 日前,黄河流域9省区教育高质量发展论坛暨教科教研协同发展联盟成立仪式在山东省济南市举行。来自青海、四川等9省区的教科教研机构相关负责人参加。宝鸡教育人在论坛上介绍了宝鸡课改成果推广经验,受到了与会嘉宾的高度称赞。

本次活动由山东省教育厅指导、山东省教育科学研究院主办,主题是“融合·创新·共进”,旨在汇聚9省区教科教研智慧力量,为黄河流域9省区教育高质量发展探索新路径、提供新方案。活动分为4场主题报告、2场专家讲座、3大平行研讨会、1个主题展览,以线下论坛+线上直播的

方式进行,共有1.1万人观看视频。

活动中,宝鸡市教育教研室主任沈宏军,以“新探索 新突破 新展望”为主题,从时代背景、项目实践成绩效果、设想展望等方面向与会专家分享了宝鸡以打造区域教育培训中心为目标、以建设高质量教育体系为主线,推动基础教育国家级优秀教学成果推广应用,创新实施“新德育+大思政”育人模式、宝鸡市城乡教育联盟、“好家风·好家长”家庭教育绿荫计划、关爱特殊困难儿童“春雨计划”,中小学“双减”等工作的经验,赢得了与会嘉宾的高度称赞。

全省普通高中新课程新教材实验区实验校名单公布 我市五所学校榜上有名

本报讯 近日,省教育厅公布了《陕西省普通高中新课程新教材实验区实验校名单》,我市2个县区、5所学校榜上有名。

从今年秋季学期高中一年级开始,我省启动高考综合改革,开始启用新教材新教材。为稳妥积极推进普通高中课程改革,打造新高考的“样板校”,为其他区县学校提供可复制经验,省教育厅决定在全省范围内遴选一批普通高

中新课程新教材实验区、实验校。最终,经自主申报、市级推荐、集中审核及结果公示,省教育厅确定我市金台区等25个申报单位为省级实验区,我市石油中学等74所申报学校为省级实验校。

记者在名单中看到,我市入围的2个县区分别是金台区和眉县;5所实验校分别是宝鸡市石油中学、宝鸡市金台高级中学、宝鸡市斗鸡中学、眉县中学、眉县槐芽中学。

“2023中国诗词大会”陕西赛区选手选拔工作启动 诗词爱好者可积极报名

本报讯 近日,陕西省教育厅发出通知,“2023中国诗词大会”陕西赛区选手选拔工作启动。即日起至9月30日,凡6周岁至70周岁的诗词爱好者均可报名参赛。

“中国诗词大会”是教育部、国家语委联合中央电视台推出的全民参与诗词节目。为进一步弘扬中华优秀传统文化,促进素质教育全面实施,省教育厅特意主办了此次选拔赛。据悉,此次选拔赛的选拔范围为省内6周岁至70周岁的诗词爱好者,具体分为三组:基础教育组在全省中小学师生中逐级遴

选,高等教育组在全省高等学校师生中通过考试遴选,社会人员组在常住陕西的非学校师生的社会人员中通过考试遴选。选拔要求为具有较深的古典诗词(特别是唐宋词)功底、语言表达能力较强、具有一定的舞台表演经验等。此次选拔人数共计200人,凡顺利通过报名初选、省级集中培训、陕西赛区面试选拔等环节的优秀诗词爱好者,将有机会亮相央视。

通知还特别提醒诗词爱好者:本次活动不收取任何费用,也未委托任何组织和个人开展收费性服务。

金台区铁路小学开展“认识人民币”主题实践活动 小小采购员 学习找零钱

本报讯 “两个水煎包一元,一个茶叶蛋一块五毛钱。我有三块钱,吃完早饭还剩五毛钱……”在小区门口的早餐摊点,金台区铁路小学二年级四班学生宫子睿飞快地算着账。“这只是我们学校开展‘认识人民币’主题实践活动的一个缩影。同宫子睿一样,我校低年级学生近期走进文具店、超市等地,在体验购物乐趣的过程中,学到了货币换算知识。”铁路小学校长刘少华如是解释。

使用人民币是人们日常生活必不可少的一部分。不过,随着网络快捷支付方式普及,纸质人民币使用率下降,这方便了大众,却让小学低年级学生对“元、角、分”的

认知变成了一种挑战。为此,铁路小学特意开展了“认识人民币”主题实践活动。实践活动中,小学生们纷纷变身“小小采购员”,走进文具店、小吃店、超市等地,购买文具、食品、日用品等。学生们通过看价格、选购、付钱、找零等购物实践活动,初步掌握了人民币的换算及简单的计算技能,加深了对人民币的认识。

刘少华说,教育即生活,生活即教育,此次实践活动,让孩子们在真实的购物情境中认识人民币,在购物体验中学习人民币的换算知识,感悟数学价值;今后,他们将积极落实“双减”政策,通过回归生活的教育方式,让学生们学以致用。

(本版稿件除署名外均由本报记者唐晓妮采写)



政府买服务 缓解入园难

近日,在扶风县第六幼儿园,幼儿们发挥奇思妙想,将泡泡泥捏成花朵、牙刷等造型,玩得不亦乐乎。扶风县第六幼儿园位于扶风县新区北二路东段盛世名门上院小区,原本是小区配套幼儿园。为解决“入公办园难、入民办园贵”问题,扶风县通过购买服务的形式,将小区配套幼儿园改造为公办幼儿园。改造之后的扶风县第六幼儿园,是扶风县教育局直属公办幼儿园,环境优美,设施齐全,布局合理,占地3135平方米,开设8个教学班,可容纳240名适龄幼儿。

上好第一课 走好每一步

刁江岭

每年开学第一天,我市各个学校都要精心为学生准备“第一课”。“第一课”意义非凡,事关新学期开好头起好步,也关系到莘莘学子“扣好人生第一粒扣子”、走好人生每一步,教师和学生必须认真对待。

“第一课”总能给人留下深刻印象。在很多名人的回忆录中,“第一课”对人生影响深远。记者萧乾的小学第一课用的是新式教科书,“那大约是五四运动前夕,新学期就像一股清风,吹进了北京

城的大街小巷。”“第一课”引导着萧乾成为新文化的传播者和倡导者。某经济学家的大学“第一课”,老师讲的是商品,用斧头和羊的故事来打比方,引起他极大兴趣,之后,他对经济学就有了独特的偏爱……在一些自传和回忆录中,不少名人通过一件件细微的小事,来追忆自己经历的人生“第一课”,不难看出,影响他们一生的好习惯、好品德、好作风,与“第一课”密不可分,“第一课”已成为陪伴他们一生的精神财

富,帮助他们攀上事业高峰。

新学期是新开端、新起点、新征程,也是树立新目标、迎接新成长的开始。前不久,央视综合频道播出的《2022开学第一课》,为全国中小学生上了一堂公共课,主题是“奋斗成就梦想”,用航天员、科学家的故事激励孩子们树立远大理想、找准人生目标,成为有理想、有担当、有知识、有道德的时代新人。我市不少学校请法官、检察官、公安干警走进校园,将普法宣传作

为“第一课”,培养了学生的法治意识,开启了平安新学期。还有的学校,通过丰富多彩的“第一课”,培养学生的健康心理、正确“三观”,鼓励他们踔厉奋发、不负韶华,走好人生每一步。

一年一度的“开学第一课”,既是启迪和激发,也是鞭策和鼓励。上好“第一课”,可以为学生营造良好的学习氛围,让他们在整个学期勤奋学习、善于思考,认真完成作业,积极参加课外活动,增长知识、快乐成长。对于教师来说,讲好“第一课”,能激发出学生的求知欲,让他们端正学习态度,保持旺盛的学习热情,并有助于整个学期教学工作的开展。

